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OV TACLARORAFOR T 02,40 2. Oetoner 1940

‘Umsetzung von Methan __z_q’-Ge.sgemischqr‘_x' mit CO und

%W[/I/ N ‘Hp_in den Verhiltnissen 1 3.1,:1,5 3 1 und 231,

:ﬁbéi'sit_:ht.

© o Zur 'Du':i-chfﬁhz"uncr' der Fischer-Synthese an Eisenkatalysatoren werden
€0 = Ea - Gemische im Verhaltn:.e)l 2:verwendet, Da von verschie-
danen Sel’cen anoefrac‘t wu.rde, cb sich Rohzase der F:Lschersynthese
f'oezw. Bndrus mlt Kohlensaure und VWasgerdampf zu (:ascremmchen mit
,’:CO H H2> 1 : 2 umsetzen 1assen, wurden entsprechende Versuche durch-
: 7efﬁln:b. L .f i :
‘Ms' than 1481; s:.ch mi't Kohlensaure alleln nicht storu_n si’rel umsetzen;
: der Unsatz ist schlech'b und. der Eontakt zerfillt. Dagegen 1HBY sich
Methan mit Kohlensaure und Wasserdampf 'im 'Ubersch_uB storungsfrei
g Gaéremiéchén mit CO und Hz'in den Verh#ltnisgen 1:1 und 1,5:1
i'umsetzen der Umsatz J.st fut und der Kontakt bleibt fest und ruBfrei,
:Welter w:v.rd ’ezeirrt, d;ﬂ sich Methan auch ohne Wasserdampfzusatz
..mit Kohlensaure umsetzen 1#8t, wenn die wderen Komponenten des
'-stser’asglelchfenlchtcs {CO-und Hz) in solche® ilenge zugzegen sind,
‘dcB8 . sich-der zur Uxmaetzu.nU des Methans notize Wasserdampf in zenli-
vender Menae an Kon+akt 'bllden konn, :

.j?Es 1assen s:.ch 80 selbst Gasoemache mlt co : H2 =2 : 1 ohne
Stérung herstellen. o :

m. :Zu;sammenhan\, mlt diesen Versuchen ist die. Umsetzung von Abgasen
-'_T‘der Flscher—Synthese in vroBeran MaBstab 'fepla.nt., :
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:ﬁﬁéetéunz von Methan zu Gaszemigchen mit CO
und H, in den Verhéltnisse 1:1, 1,5:1 und 2:1.

‘Nach Versuchen, die zelvten, daB sich Methan mlt Kohlensaure und
»'Wasserdampf im UYberschus (100/) zu eihem Gasgemisch mit CO : H, =
4 35 ohne Storungen umsetzen 148t (Labor.Bericht 1618.), wurde
,versuchx. haevemlsche mit einem noch hoheren Kohlenoxyd—Wasser—'
_stoff—Verhaltnls heraustellen.- .

Iv

vfyg§9t2unzf#6n Methan mit Kohlensiure ohne Wasserdampfzusatz.
. Eq wurde zuerst elnmal versucht, ob sich Methaen mit Kohlens#ure
]alle%n ohne Wasserdampfzusavz ohne Storuno ndch der ulelchuna

. ) 4 + CO2 = 2 CO + 2 H2
.umsetzen ldﬁt.:v
;Die Versuchsbedlngunuen waren- 20 1 CH /h + 40 co /h

‘:(also 100 % UberschuBL 40 con Kontakt "BZ 2041%, 750°C (zemessen
Cam Kontaktende) ’

1Nach l Tav war der Kontakte:mgan7 berelts zZu elnem 3rauschwaruen
f-Pulver zerfallen. . g

_Elne Endfasanalyse ( l nach dem Anfahren) errab foloende Werte
~filr das trockene Endvas.

:POZ 16 20 _ CO 49 20 H2 33, 30 CH4'1 00 T, 0,30

,fDas Kondenswasaer betru0 in der Stunde : 2,8 3.

7Wie mgn 51eht 1aBt sich Methan mit Kohlensdure allein nicht

; drun*sfrei umsetzen, dg einmal der Umgetzungsirad bereits am
';Anfang schlechter 1st, als bei der Umsetzunz mit Kohlensiure +
Wasserdampf, andererselts ‘der Kontakt sehr bald zerfallt.
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) II.

‘Umsetzun’ von Methan mit Kohlensdure und Wasserdampf ZU-einem
'Gasgemlsch mlt co. H2 =1 3 l. ' '

Vie nachfolrende Berechn.m0 1t, wurden die zuzesetzten Mengzen
Qan €0y und H2OD s0 rewahlt, daB euf 1 m’ trockenes Endgas 120 z
:Kondenewasser entflelen. '

Aug;angs;aé“' . " FEndcas

CH4 94,01 .. 1,01 o,a1 4 fur 750" °0 mit

.‘002 0,0 "",‘ ) . 86,8 " 18,63 1

N2 . 3.8 ?v '. ’ o 3',8"', 0,82 "

7100401 0 0 465,8 171C0,00 %

Ha0+ 69,4170 69,5 1= 55,9 g d.h. 120,C 3 Hec/m Endzas

©00,4179;9 1

" Bs.sind olso auf 100 1 Methengas obiger Zusamménsetzuns 179,9 1
'_'co2 wnd 69,4 1 Hy0p zuzufiizen, um bei 750°C ein Endgas obizer Zu-
: sammensetzunf mit €0 3 Hy =1 3 1 und 120 3 Hy0 auf 1 m° trocke .
_,nes End7as zu be commen.

;;Dle entsprechenden Werte fiir- 20 1 cﬂ4/h sind:

;“002 36 l/h HzoD 11,2 g/h wndzas (trocken) 93 1/h
" ' ‘ Kondenswasser - 11,2 z/h



- | 6865'

Versuchsbedlnrunben. 20 1 cH /n + 36 1 tnb/h + 11,2 g Hy9/h
bel 750 C (¢emessen am Kontaktende) tiber Kontdkt "BZ 2041"

L -

*‘Tag B0y} :09_ Hy | CH N, Hy0, 2/h \ Endzas 1/h .| CO/H,
1. |20,8] 38,7(38,2| 0,9 | 1,4| 10,9 | !
2..119,7! 41,3|37,5{ 0,31 1,21 8,5 85,2 1,1/1
3.120,6 39,038,111 0,9 ! 1,4 11,8 . T 1/1
50 021,3] 39,2!37,8; 0,5 1,21 11,8 | 1/1
6. [20,7] 39,9]37,81 0,4 | 1,2] 11,8 112
7. 120,14 39,8138,91°0,7 1 1,3 11,5 | 1/1
8.19,1; 39,8{39,21 0,6 | 1,3} 10,6 98,7 1/1
10, |19,6| 39,5040,2 | 1,0 | 0,7 11,2 - /1
$22.125,0) 34,8575 | 0,8 | 2,21 11,7 89,9 | G,9/1°
13. 20,4 39,0139,9| 0,4 i 0,3, 11,0 - } 1/1
‘24, [19,4] 41,7)38,21 0,6 | 0,1 E_V11,4_ 1,171
| 161[20,8136,7)41,81 0,5 | ¥,2¢ 10,0 | | 0,9/1
2701 23,5] 37,4{24,5] 0,8 1 3,8} 9,1 86,5 | 1,1/1
29, |25,1] 38,7|34,5! 0,8 1 3,11 9,8 | 111
200 110,0} 41,7139,01 0,61 0.7 9.9 | 77,9 LI
- Mi120,9] 39,0138,1 G 14 | 10,7 L 87,6 | . 1/1
' Kontskt ruBfiei und fest.
Die Uﬁééﬁéunb'von Methan iz einem uasvemlsoh mit €O : H, =1 3:1
mit Gﬁa ‘nnd HZOD 1st alsy ohne Schadigunc des Kontaktes und

~Q unter Erreichunv nledrlgeF CH4—hehalte im Endgas mozlich.

.

Umsataung von Methan mlt thlenséure und Wasserdampf zu einem
;f vasgemlsch mnt CO 2 Hy =1l1,5 ¢ l. : :

Ebenso wie 1m Falle IT w rden laut folgender Berechnunr die- zu-

B vesetzten Mengen an €0, {nd H,0p 80 zewdhlt, daB-auf 1 m’ trocke-

oo nes End'as 120 Kondens*;sser entflc]en.'
i Ji ) .
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i
"Augranysras Egdgas ‘ P
CHp 9401 201 048 fur 750 C mit
B et Gamar gl
002 O 0 [ 1. - 145’,:! | 27,9 "
W, 3 3.6 0,7
100,01 . 521,51 100 % : _
H,0 440, 51 . T,71 = 62,53 d.n. 120,0 3 Hao/m5 Endzas

_°°a + 275 01 .

. L i : -

-Es 51nd also auf 100 1 Me%hanraq obizer Zusgmmensetzuny 275,0 1
002 und 40, 5 1 HZOL 7uaquuen, um ein Endgas obizer Zusammensetzung
vmit co :'Hz =1,5 301 und 120" H O auf - 1 m3 trockenes Endzas zu-
mhwxaut_, v ﬁ, .

: : | ’

Dle entsmahenden Werte fur 20 1 CH4/h sind:

5 1/h H?OD 6,5 zAl Endzas (troekpn)' 104 3/h
. i Kondenswasser 12,6 g/h

'Versuchabalnrun*en. 201 PH /h + 551 Coz/h + 6,52 HQOD/h
"bel 750 % ('bmessen am Kontaktende) liber Kontakt "BZ 2n41n,

3

00 | By [ Oy Mp |0 5% | Bntses 1 | co/m,
|#ejer,9]0,400,3 | oa2,2 (102,90 1,501

1 42,2128,4 0,41 0,4 © 11,0 | 106,0 S 1,5/1

VRN 41,8'27,9 0,4 0,3 |" 11,6 {104,0 1,5/1

5+ 1314 141,2(26,6 | 0,4 0,4 | 13,5 |103,8 1,5/1

64 130,1 .43',3 25, 4 0,8 10,4 | 12,4 |102,3 1,7/1

wif] @0 |eolenzfos 06 | 320 lwose i

"<‘ ﬂ} Kop+akt ruBfreléundifest;rl

Die Umsetvung von. Methan 7 eiﬁém'GJsvemisch mit GO : Hy = 1,5 3 1
1:m1t7002 und HZOD ig% also. onne Schadnrunv des Kontaktes und unte:
'Errelchung nledrlver Cd4—uepalte im T"nd*aq mozlicki '
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Umsetzuhz eines CH;H— H; - 00 - N, - vemisches mit Kohlensiure,

- Im ZusammenhanD mit dervAuf 4be »Abzase der Flscheruyntheee mit
Kohlensiure und. Wasserdampf zZu (,as*emlsc"en mit €O : =1,5 :
bfumzusetzen, zeigte es chh in. zewissen Fallen, dag, falls men -
},auf einen &ehalt von 120 = 150 " Wasser pro m3 Endzas rechnet,
.. fast keln Wasserdampf Auueseuzt werden darf, um ein Gaszemisch

J mit oblvem CO/H2 - Verhhltnis zu erhalﬁen. '

.va dle Durohfuhrbarkei fder Umsetzuno %n solchen Fallen festzustel~
‘_1en, wurde ein uas*emlsch, dag in eine Stahlflagche abzefiillt
'worden war, verwendet ' :

|
i
|
I

E'Eﬁdias

78,71 35,64 | fur 750°C mit
76,&5: " ‘ 34,0 " Kw - CO . 22 - 0,8
20,50 agen V0T
0,47 . 0,2
18,‘7;, ‘uf ) ' 8,2 "
, 100,01 225,21 100,0 %
H0w 3,41 42,01 = 33,83 a. n. 150 3 H20/m Bndsas

;q02,4‘13g;8”ij,;;‘_ S

TES 31nd also aaf 100 1 des Aus ;aniszases obizer. Zusammensetzung
-132 8 1 002 und 3,4. l HZDD zuzufuocn, un ein Endgas obizer Zusam-
“mensetzunz mit CO: Hy = 1,5 @ 1 und 150 3 H,0 auf 1 w trockenes
iEnddas 2 erhalten (1?0 ; H20 pPIo: m3 Endz as konnten nicht erhal—
Jiﬁ werden, da elne Bere~hnun7 zelzte, " daf .in diesem Falle a]le:n i
?durch die: Umsetzun* mehi Haoventeteht) L

fur 0.1 Ausgarvs*as/h sind:

a g/h pd*as (trocken) 45°2/h
e Kondnnswaseer 6,8 v/h




- ﬁé_ '
‘Versuchsbedln'unren.- 7?000; Rontekt "BZ 2041 uﬁd 20 1 Aus~
rvaanJas/h U B

-mgg"coz H20D 0, | €O | H, 034 N, |H,¢ |Endzas | co/t,
| am] s/n T s/n | 1/

‘1, o0l - | 37,7 [36,7)17,5 l0,0(8,11 7,6 45,2 | 2,1/1 -

2. 126,61 0,61 34,8 {3€,6/21,510,0/7,3 | 7,6{ 43,2 | 1,7/1

SRR SRR

©3. 26,6 0,6 35,6 [34,6/22,5]0,0(7,3 44,5 | 1,5/1

“4.]26,6] 0,61 35,3 35,022,471 0,007,531 e

s [26i6) 06 3,1 35,022,5 0,017, 51 5,6 482 | L6
6y gs,oiv = 139,1 3¢'5 18, 6l 0, o 7,81 - 45,4 | 1,9/1

Kontaht ruBfrel und fest.

Wle der Versuch zeizt, laBt sich ein CH4 H2 - CO - h2 - gemisch
"‘ohne Schadlrunr des Fontaktes mit sehr vutem umaatz zu Gemischen
mit €O : Hy =1,5:1 und selbet mit CO : Hy = 2 : 1 umsetzen unter
'Zu*ﬁgun, von 002 ohne HZOD oder mit nur Terlnren Mengen HZOD
Es 1st ,eplant dle Umse{zunu von Abzasgen der Fluchersynthese
in Ruhland 4n grroBerem mmﬂstab durchzufiihren.

1.
'Die Versuche zelgen, aug’ 31ch Methan nit einem Uberschuﬁ an Koh~
‘Iensaure und Wasserdampf,ohne Storuno zut goszemicchen mit cO: H2

1:1 und €O $ Hy = 1,5 1 umsetzen laBt Dabei wurde der Uberschul

an Kohlensaure und Wasserdgmpf S0 ewahlt daf nach der Umsetzung

ﬂ1120 I Hzo/m Endras vorhanden warer,

‘Versuche, Methan mlt YonlenSaure clleln umausetzen, scaluzen ,ehl'

i schon naci, elnem Tax wurde Zerfall des Kontaktes und schlechter

[,Umsauz festvestellt.

;:Wie der Versuchxlv zel*t, 1aBt,sicp Yethen auch ohne Waséerdampf~
“-zusatz mlt iohlensaure uxsetueh, venn die beiden Yomponenten co
 2und H2 des Wasser?as«lelchrew1chtes in ausrelchender Menge zuze-
“gent sind Es stellt sich’ 1n diesen Fdllen am Xontakt sofort das
;Wasserrasvlelchvew1cht ein “und mlthln_ale nqtlge iienge H2 D
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In un's-er,em:}:";a.l.le';‘.‘ ' }

T 00, Eco E, ¢, N, 1,00

Vor dem Xomtalkt 25,0 © 1,4 11,7 5,2 3,7 0,0 I
fmEoutalt: 21,4 9,0 4,1 3,2 3,7 - 7,6 v

i -
_Es sind also Tlir dle Umsetzu.nr des I-ethuns mehr als 106 % * Uberschug
an HZOD 'tm Lor\’cal.‘c. vorhanden.
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2

Zusampenfassu n r,

i

AD1e vorllevenden Untersuchunven zelren, da 51ch Kethan bei 750°¢
~mit W&sserdampf und Kohlensaure dm; UberscuuB am Kontakt “BZ 2041"
iohne S’corun° und mlt rexinvem MEthan’ehalt 1m Endzas zu Gemischen
mlt CO 2 lh. 1 bezv. 1 5 l umsetzen léBt.

fWelters wurde fezelrt das Elch Methan auch ohne Zuy ;abe von Wasser—
rdampf bel uerenwart der drel dnd?ren Komponenten des Wasgserzas-
:*lelcn;ew1chtes ohne sto:r'unO und imit zeringem Methanzehalt im

.Bnd as bei 750°¢ am Konthkt "BZ "041“ umsetoen 18484, wobei 2z.B.

heln uasaemlsch mlt COI"fH2 21 erhalten werden kann,

.LCMﬂf?ﬁwuﬁ

o



